



Nro. 51. és 52.

A' FELS. CSÁSZÁR, ÉS AP. KIRÁLY  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Pénteken December 28-dik napján, 1810-ik

BCU Cluj / Central University Library Cluj  
esztendőben.

*B é t s.*

Szent István napját most is szokott fényes pompával innepelte a' Cs. K. Felséges Udvar. Urunk és Aszszonyunk 6 Cs. K. Felségek a' Sz. István templonában, az Udvari bevett rend-artásokkal megegyező ditső gálában megjelenvén, ott vittek véghez az ezen nagy napi ájtatosságokat.

Austriában még egész máig, essős sáros kedvetlen idők járnak; olykor-olykor feiderül néhány óráig, de tsak hamar ismét változván, legkedvetlenebb napok váltják-fel egymást. Tsak az egy innep' első napja felől monóhatjuk-el ditsérettel, hogy ez oly szép tiszta és kellemetes volt, hogy a' Bétsi bástyákat egész napon az ott kedvére sétáló szép nép lepte-el.

C c

Ő Cs. K. Felsőge a' Hiller Regimentjénél lévő Kapitány *Tzebonislitzi Dubsky* Báró urat, továbbá *Stubenberg Farkas* Lovas Kapitány, és a' Hertzeg *Rosenberg* Könyű Lovas Regimentjénél Svadronos Kapitány *Gróf Gaisruck Aloysius*, urakat, Cs. K. Camerariusokká tenni kegyelmesen méltóztatott.

### *Magyar Ország*

*Ungvár*, Deczemb. 12-dik napján. Az idei szüretiünk meglehetősen volt, jöllehet a' nagy szárazság miatt sok szőlőszem helyre nem nőhetett. Sok szőlősgazdáknak több borok lett, mint a' mult esztendőben. A' bornak az Ára mindazonáltal nagy, minthogy az Ungvári új bornak Göntzi hordaját 75 és 80, a' Szerednyeinek és Munkácsinak hordaját 60 és 65 forinton adják. A' kenyérnek való is szerfelett drága. A' tiszta buzának 27, 28 — rozsnak 20, 22 — árpának 14, 14 — zabnak 8, 9 forint löble (két Posonyi mérő). Egy pár hizott ludat 12 és 14 forinton vesznek. Egy szóval minden drága.

Itt még eddig többnyire essős és o'ly lágy idő járt, hogy a' szegényebb sorsú emberek még a' Beszkidi hegyeken is mezeiáb jártak. Néhány helységeinkben November elejétől fogva marhadög uralkodott, mellyek erre nézve bezáratatván, és tüzi fát szükségükre nem hozhatván, minden rekeszeiket elégették. Ugyan erre nézve a' Katalin napi vásárcsör semmi szarvas marha nem volt itt.

Nállunk is nagy tolvajságok kezdettek történni. Az idén már két börtököt vertek-fel.

Az ősszel a' várból (a' Seminariumból) a'

Kis Papok vakátzióra széllyel oszolván, a' kik othon voltak pedig egy vasárnap reggel előljáróikkal reggeli 9 órakor a' templomba menvén: azalatt egy gonosztévő magát a' várba beleszórt, és a' nálla lévő lakatos kulcsokkal az ajtókat kinyitván, a' pénzes ládát fénekekkel felfordította, azon lyukat titott, és mintegy 3000 forintig való papiros pénzt kiszedett. Ez a' gonosztévő azután tsakugyan kézre kerülyén, érdemlett jutalmát a' fogházban várja: de az ellopott pénz még egészen meg nem került.

Ezen mesterséges tolvaj már a' fogházban volt midőn ismét más gonosztévők Októberben az alatt, míg az emberek szüreti alkalmatossággal többnyire a' hegyen voltak, a' Só háznak utzára szolgáló rostélyos ablaka alatt a' köfalba lyukat vájtak, és azon a' pénzes ládát kihuzván a' város' végire kivitték, ott az Ung' partján a' ládát ki lyukasztották, belőlle 60 ezer forintokat kivettek, 's a' ládát a' vízbe taszították. Ezen gonoszok még ki nem tudódtak, de a' börtönek felverése a' napokban már világosságra jött.

A' *Budai és Pesti* újságok azt jegyzik-még az időjárásáról, hogy ott Deczember' 16-dikától fo-va egész téli hideg idők járnak, annyira, hogy a' két városok között lévő hajós hídat e' hónap' 18-dikán el kellett szedni, 's az olta tsak tsónakok és hídasok által folytattatik a' közösülés.

Lelki felemelkedéssel említik továbbá ugyan tsak a' *Budai és Pesti Ujságok* annak a' kimúlófélben lévő jó szokásnak megújulását is, hogy az olyan nevezetesebb történetekre nézve, melyek az *Universitást* illetik, abban közösleges

Beszédek tartatnak. Ilyen Beszédet tartott e hónap' 13-dikán az Universitas' szálójában Titt. Professor Wuchetich Mátyás Úr a' Romai Törvények' tanítója, 's az Universitas mostani Dekánja, a' Statistika és Bányászi Törvények volt tanítójának Titt. *Hajnik Pál* Urnak utolsó tiszteletére, a' ki ezen esztendőben életének 32-dik esztendejében meghalálozott. Különös díszére szolgált ezen tudósok gyülekezetének, az Universitas Elölülőjének, Méltóságos Ürményi Josef Ország' Birája Úr & Excellentiájának abban való megjelenése, ki is, mint az említett Ujságlevelekben elöadatik, egész új életet és szorgalmatosságot öntött a' maga előlülői munkássága által ezen fő Tanítói Széknek minden tagjaiba.

### *Nagy Britannia.*

BCU Cluj Central University Library Cluj

*Portsmouth*, November 18-kán. *Donnegal és Revenge* nevű Lineahajóink a' *Cherburigi Fr.* partok mellől, a' hol *Niobe* és *Diana* nevű más két hadi hajóinknak társaságokban két *Frantzia Fregátokat*, az *Amazont* és *Elizát*, mellyek a' nevezett kikötőhelyből ki jöttek vala, üzöbe vévén, a' part mellé kergették őket, a' hol ezek fenéken akadtak. Ilyen állapotban voltak, midőn a' *Donnegal* és *Revenge* oda hagyták őket; a' *Diana* és *Niobe* pedig mellettek maradtak, hogy szemmel tartsák, mi történik velük.

Most három *Frantzia* hadi hajós csoportok vannak künn a' tengeren. Az *Isle-de-France* szigete kikötőhelyéből eveztek-ki. Az egyik a' *Bengalei* öbölben evez ide 's tova; a' másik *Madagascar* körül; a' harmadikról azt gondolják, hogy az is *Madagascar* felé vette útját, hogy onnét az

Afrikai, nevezetesen a' Zanzuebari partnak fordulván, az a' mellett lévő Mozambique nevű Portugallus szigetet elfoglalja. Hogy e' légyen ezen Frantzia hajós csoportnak célzása, abból hozták ki némelyek, hogy attól tartanak a' Frantziák, hogy el fognak Isle-de-France szigetérol üzettetni, tehát ezen esetre Mosambique szigetén akarnak magoknak menedék és megállapodásra való helyet keresni, a' hol igen jó és olly nagy kikötőhely találtatik, hogy akármelly nagy hajós sereg eltöltheti benne a' telet, még pedig bátorsággal, miuthogy igen derék erősség által védelmeztetik.

A' Bengalei öbölbe evezett ellenséges hajós csoport három Fregátokból áll, mellyeknek neveik Mancha, Venus, és Entreprenante. Ezeknek kergetésekre, Bucephalus, Phaëton, és Cornelic nevű Anglus Fregátok küldettek-el.

London Deczemb. 5-dikén: — „Svédzia felvéve a' száraz Európai Systemát, és, a' mi több, hadat izene Nagy Britannia ellen. A' Frantzia Minister Stockholmban, kinek meghatározott kívánságára a' Svédziai Országlószék ezen lépést tette, azt is kívánta, hogy Svédzia, mint már az Európai száraz földön fennálló Systemának részese, haladék nélkül minden colonicális portékát és Anglus tulajdont foglaljon-el, azzal fenyegetvén a' Frantzia Minister a' Svédziai Országlószéket, hogy ha ez azt megtselkedni nem fogja, tehát ő Stockholmból öt napok mulva el fog menni. Mondják, hogy a' Svédziai Országlószék felelete ennyiben állott légyen summa szerént: hogy fel fogja az Országban törvényesen keresetni, mind azokat a' colonicális portékákat,

mellyek oda Aprilis 24-dik napjától fogva lévitet-  
tettek, és azokkal, a' mellyek felől meg fog em-  
mertetni, hogy Angliából jöttek, az Oroszág' tör-  
vényei szerint fog bánatni. Ez a' meghatározott  
rendeléstételnek ily módon való késleltetése, re-  
ménylenünk engedi, hogy ezek a' portékák mind  
megtartathatnak: Azt is mondják, hogy azon  
Angliai sábrókából származott portékák, mel-  
lyek Svétziába már ki voltak rakattatva, abból  
a' fételemből, hogy kemény rendelkezések szerint  
fognak véleek bánni, ismét mind hajókra rakat-  
tattak volna. —

„A' mi egyéberánt Svétziának állapotját illeti  
(így folytatja szavait az Anglus tudósító), ez  
olyan szerencsétlen vala az utóbb revolutziótól  
(a' Gustávus Adolphus letétetetésétől) fogva,  
hogy Nagy Britannia telyességgel méltónak nem  
tartotta fel is venni az ellene attól az ólta tété-  
tett ellenséges tselekedeteket, mellyek elég szá-  
mósak voltak. Sőt a' felől is kételkedünk, hogy  
az ő mostani formális hadizenése is ki fogja ő-  
tet tenni valamelly részünkéről ellene elővéteten-  
dő ellenséges eszközöknek. Hatsak hadi hajós  
seregeit kikötőhelyeiből ki nem küldi, nem so-  
kat félhet annak az ellenségeskedésnek követke-  
zéseitől, melyre minket kihívott, és a' melly  
eránt, mint mi meggyőződéssel hiszszük, a' Své-  
tziai népnek nagyobb része nem értett égyet.

A' Párisi Monitörben iratott, *Gothenburgból*  
Nov. 27-dikén, hogy Admirális Saumarez, mi-  
helyest 26-dikban reggel a' felől tudósítást vett,  
hogy Svétzia Anglia ellen hadat izent, ő onnét  
a' *Victory* nevű Lineahojón Anglia felé azonna'

elvezett, a' Gothenburgi kikötőhely előtt hagy-  
 ságot a' Lincabojot, 5 Fregátot, és 5 Kuttert.

*A' Portugalliai szabadság mezejéről.*

Hogy Marschal *Mazena* az Eszlingi Hertzeg  
 megít azon tanyájából, a' hol az Anglus Spa-  
 nyol és Portugallus seregekkel szembe szállva  
 néhány hetektől fogva tanyázott, vissza vonta,  
 már említettük kevés szóval. A' Londoni Udvari  
 Újságban ez eránt kiadatott bővebb tudósítások  
 itt következnek: —

„A' Lord *Wellington*' tudósítása Lord *Liver-*  
*pool*-hez. Kült *Cartaxóban* Nov. 21-dikén. —

„Az ellenség 6' hónap 14-dikén éjjel azon ta-  
 nyájából, melyben 4 hetektől fogva úgy feküdt,  
 hogy jobb szárnyát Sobralhoz, a' bal szárnyát  
 a' *Tapuz* vizéhez terjesztette ki, magát vissza  
 vonta. Jobb szárnyával az Alenqueriől Al-  
 coente felé, bal szárnyával az Alenquerből Vil-  
 lanova felé menő útan folytatta hátrálását. A'  
 következő napon Santerem felé folytatta ugyan  
 azt. A' mi seregeink 15-dikben reggel indultak  
 útnak az ellenség mozdulásainak követésére. Elöl-  
 menő tsapatjaink a' lovassággal egyetemben még  
 az nap Alenquerhez, 16-dikban Azambugához és  
 Alcointréhez, 17-dikben pedig Cartaxóhoz érkez-  
 tek. Elölmenő tsapatjaink után mentek a' Sir  
 Brent Speacer és Leith Osztályaik. Generális  
 Fane, a' ki a' Tágus vizének bal partján állott,  
 arról tudósított 17-dikben, hogy az ellenség a'  
 Zesere vizen, minthogy az első hídját az árvíz  
 elszagatta, ismét más hídnak tsinálásához fogott,  
 és hogy Santeremből Golegao felé nagy sereget  
 küldött előre. En is elküldöttem ehezképpest Ge-  
 nerális Hillt azon tsajkákon, mellyeket Admira-

lis Berkeley a' vezérlésem alatt lévő seregek munkájának elősegítésére a' vizen felküldött, Valada felé az víznek tulsó részére. —

„Midőn már azon tanyákat elhagytak, melly az ellenséget ez ideig tartóztatta, és a' melynek megtámadására ő nem volt alkalmas: szükségesnek tartom Uraságodat arra a' szolgálatra figyelmetessé tenni, mellyel magokat Oberster Fletscher és a' több Inzinör tiszték megkülönböztették az által, hogy talentomjaik és munkásságok által olyan sántzokat tsináltattak, mellyek az ellenséget minden az-eránt való reménségétől meg fosztották, hogy azok ellen valamelly szerentsés próbát tehetne. Különösen dicsérhetem Kapitány Chapmant, a' ki nékem minden környülállások között leg nagyobb szolgálatokat tett.“

Admirális Berkeley is három rendbéli tudósításokat küldött ugyan ezen történetek felől a' Tárgus torkából Loadonba az Admirálitáshoz, mellyeket Novemb. 16. 20. és 22-dikén indított útnak. Ezekből a' következőket hirdette-ki ez a' tengeri dolgokra ügyelő fő Cancellaria: —

Az első tudósításában jelenti a' nevezett Admirális, hogy ő a' Lord Wellington kívánsága szerént 500 hajós legényekből és 500 tengeri katonából egy Brigadát formálván, azokat a' szárazra kiküldötte oly véggel, hogy azon sántzokat, mellyet az armádia elhagyott foglalják-el. — Második tudósításában arról emlékezik, hogy ő Nov. 15-dikén a' hajók' telegrafusai által az ellenségnek hatrálása felől tudósítatván, a' Hadnagy Berkeley vezérlése alatt tsajkákat küldött-fel a' vizen oly véggel, hogy a' Gen. Hill sere-



gének szárnyát, a' mely előre kezdett nyomulni, fedezék: és hogy ó Contre-Admirális Williám Tamást is minden tsajkákkal kirendelte, hogy a' seregeknek a' víz' egyik partjáról a' másikra való általevezéseket repülő hidakkal és minden egyéb meg kívántatható módon segítse. — Harmadik irásában azt mondja az Admirális, hogy az ellenség Samieremnél igen kemény tanyába fészkelte-bé magát, melyhezképpest az Anglus Spanyol és Portugalius seregek attól egy óratávolságra gyülekeztek össze. A' tsajkákból és egyéb apró hajókból álló tsoportjaink az ellenséggel általellenben Valadénél állapodtak-meg, minekutánna a' Generális Hill Osztályát a' víz' bal partjára általszállították, a' hol állott ekkór a' Generális Fane Osztálya is.

(Mind ezeket az Anglus tudósításbkat a' Páriasi Monitör tette a' száraz Európában közönséggé az Anglus levelekből: ó maga azoközben még nem adott-ki ezen Portugalliai újabb történetekről semmi hírtal szerént való Frantzia tudósítást).

A' következő levél, mellyet egy fő rangú Anglus tiszt küldött Portugalliából Londonba, (így szoll ugyanisak ez a' Monitör) elégségesen meggyőzhet bennünket a' felől, hogy melly nagyon megszalattattak mind azok, a' kik azt gondolták, hogy az ellenséges armádiánál éhelhalás uralkodna. — „Én (így szoll a' nevezett tiszt) az ellenségnek eltávarása után azon falukon útavván által, a' honnét a' Frantziák elmentek, magam láttam, hogy annyi lisztet és kenyeret, sőt vágó marhát is hagytak hátra azokban, hogy az egész armádia egy hétig megérheti véle. Ekképen meg-

határozott módon megmutatta a' Massena' hátrálása, ha hátrálásnak nevezhetjük azt, hogy mi az éhségbe, mint szövetségeseinkbe többé bizodal- munkat nem helyeztethetjük. "

A' Napkeleti Indiában lévő Travencorei Fejedelemről ilyen kegyetlen tselekedetet hírdettek ki a' Londoni levelek : Mártzius' 4-dikén földindulás lévén Travencore városában, a' megijedett lakosok a' mezőkre kifutottak, kik között találtak néhányak a' Fejedelem' feleségei közzül is, a' kik ijedtekbe csaknem félmeztelen hagyván oda háremjeket, azon éjjelt valami szegény falusi lakosoknak kunyhoikban töltötték-el. A' lakosok jó szívvvel látták őket, és más napra viradván, a' városba a' Fejedelem' házához tisztességesen vissza vitték. De ez nem hogy megköszönte volna jószágokat, hanem a' béli bosszúságától indítatván, hogy az ő szépei magokat ilyen állapotban megmutatták, és hogy mások az ő szépeire így kitakarodzva rájuk nézni mérszelettek, az aszszonyok közzül nyoltzunk fejét vétette, azon emberek közzül pedig, a' kik őket haza kísérték, ötnök szeméit azonnal kiszúratta.

*Brasíliának* azon hirtelen való nagy virágzásáról, mellyet a' Portugalliai Királyi Udvar' ott való letelepedésének lehet tulajdonítani, hosszas előadást olvasunk az Anglus levelekben, mellyeknek ez a' summás foglalatjuk: — "

„Déli Amérikáknak nagy részére nézve egész egy új Epochát kezdett tsinálni egy Európai Udvarnak ott való megtelepedése. Melly tekintetessé lett, melly igen felelevenedett Rio-Janeiro várossa az ólta, hogy Királyi lakó hely lett belőle! Az 1808-dik esztendőnek Mártziusától fog-

va. azolta t. i. hogy a' Brasiliai kikötőhelyek az idegen nemzeteknek kereskedő hajók előtt megnyitak, a' következett 1809-dik esztendő Juniusáig 100 Anglus, 35 Amériikai, 4 Svétziai, és 7 Spanyol kereskedő hajók eveztek-hé oda. A' Brasiliai lakosoknak számát 2,184,273-ra teszik.

„Különös figyelmetességet kezdett az Országlószék fordítani a' Brasiliai tartományokban még bőségesen találtató kintseknek külömbkülömb nemcire. Egy Anglus Minerolagus *John Marc*, a' tartományok' belsőbb részeiknek megvizsgálásokra küldettétvén, már megtette jelentését, melyből ezek jönnek-ki bizonyosan; A' fővenyes földben sok helyen találtatik arany fővény kisebb nagyobb mértékben. A' déli tartományokban Villa Riccánál nyúlik-el egy hegy, melyben vas-erek találtatnak. Az Infictionado és Conception nevű városok között valami 150 mért-földeket tevő vidékek vassal igen bővölködnek. A' vas fel-ér a' *Marc* itélete szerént a' Svétziai leg jobb vassa!, oltsóba is kerül, minthogy az elégségesnél több erdők vannak. A' vaskészítésnek felállítására, az Inzsinör seregtől Fernhagen nevű és valóságos Cseh születésű ember küldetett-el sok rabszolgákkal egyetemben St. Paulhoz. A' bányáknak igazgatásokra Morny nevű Anglus rendeltetett, a' ki nagy sokaságú minden féle hányászi készülétekkel érkezett-meg nem régen Rio-Janeiróba. Brasiliát leg virágzóbb országgá teheti nem soká a' szorgalmatos-ság, minthogy ennek egyedül magának mindenben bősége van, a' miben más országok együtt vétettelve bővölködnek. Julius 1-ső napjától fogva 1809-ben Május 1-ső napjáig 1810-ben, 618

Portugallus, 121 Anglus, 33 Amérika, 12 Spanyol, 4 Spanyol, 4 Svétziar, 1 Brémai, 1 Frantzia (követtségi zászlóval evező), mind együtt 790 kereskedő hajók eveztek-bé oda.

### *Frantzia Birodalom.*

A' Bayonneból Párisba érkezett legújabb tudósítások szerint, már nem messze kellett lenni a' Portugalliai Frantzia armádiától azon seregeknek, mellyek között egyik a' Generális Gardanne, másik a' Generális Drouet vezérlések alatt sietett az Eszlingi Hertzeg' segítségére. Az első Nov. 16-dikán érkezett-meg a' Guarda és Abrantes felé vívő útan Belmontéhez, és remélték, hogy azon hónapnak 24-dikén vagy 25-dikén el fog jutni oda, a' hol akkor feküdt az Eszlingeni Hertzeg' armádiája. A' Gen. Drouet vezérlése alatt ugyan oda Castel-Franco felől menő seregek útja is egészen hátorságba volt helyheztetve, a' melyre nézve nem lehetett féltetni attól, hogy a' fő táborral való közösülésnek útja elvágodjék.

Azokról a' két Frantzia Fregátokról, az Amazonról és Elizáról, mellyek a' Cherburgi kikötőhelyből kivezvéen, Anglus hadi hajókkal találkoztak, és a' mellyekről, mint feljebb említettük azt irták a' Londoni levelek, hogy a' part mellé futván fenéken akadtak volna, azt olvassuk a' Párisi újságokban, hogy nem igaz a' mit az Anglusok ezen Fr. Fregátokról irtak, minthogy ezek, minekutánna ellenségeikkel diadalmasan megverekedtek, azoknak körmeik között szerentsésen megmenekedtek, és a' Havrei kikötőhelybe béveztek.

November 23-dikán közel Orleans városához a' levegőben egy tűz-golyóbis látszott, a' melly rettentő szattanással széllyel pattanván, nagy világosságot terjesztett-el magakörül. Ugyan akkor három nagy kövek estek-le a' levegőből, melyek között 20 és 40 fontot nyom egyikegyik. A' szinck fekete-szürke.

### *Olasz Ország.*

Az Olasz Vicze-Királyné Deczember 9-dikén este szerentsésen fiat szülvén, nagy örömmel szolgáltattott alkalmatosságot. A' szerentsés szülés után azonnal útnak indultak Gróf Caprara a' fő istálló-mester Páris felé, Gróf Bataglió pedig Monachium felé az örvendetes hírrel, mellyet Maylandban 10-dikben reggel az ágyuk' dörgése adott hírül a' népnek. Délben minden Tisztkarok szerentséltető audientiára botsáttattak a' Vicze-Királyhoz, a' kihez örvendező beszédet intéztek, melyre a' Vicze-Király is hasonló örvendező és örömmel gerjesztő beszéddel felelt.

Mayland, Deczember 12-dikén. Tegnapelőtt este igen gazdagon meg vala itt az egész város világosittatva. A' Vicze-Királyné a' szülés környülállásaihozképepest igen jól van. Megparan-tsolta a' Vicze-Király, hogy mind azok a' szegény anyák, a' kik Maylandban, Velentzében, Bononiában, Ankonában, Trientben, Bresciában, Veronában, Cremonában és Udinében, ezen hónap' 9-dikén szültek, megajándékoztassanak, és hogy ezen télen a' Maylándi és Veronai szegényeknek Rumford-levest adjanak.

### *Rénusi Szövetség.*

Norinberga, Deczember 11-dikén. Néhány

rendbéli tudósításaink érkeztek a' felől, hogy Lipsiában, Lübeckben, és Hamburgban, sokak bankrotiroztak (kridát csináltak; megszűntek fizetni). Sokak, nemcsak a' nevezett városokban, hanem Basileában, 's több más nevezetes kereskedő városokban is, egészen félbe hagyták a' kereskedést azért, hogy még meglévő vagyonaikat megmenthessék. Több mások, a' kik igen vigyázatlanul és nagyon belebottsátkoztak volt a' spekulációba, az Angliai sábrakából került portékáknak elvételtesek és elégettetések, vagy a' felemelt vámfizetésnek behoztatása által, elpusztultak. Ki parantsolta nékik, hogy a' Frantzia birodalom' ellenségivel egyetértésre lépjenek! Azért, hogy Angliának hitszegőképpen fizettek, tűz által semmivé tételődni szemlélik vagyonaikat. Az a' kívánság, mely a' múlt November' végén azzal ketsegtette őket, hogy Anglia nem soká engedelmesbé fog lenni, minnyájokat megtsalta, és a' sok jó reménségek közül egyik sem közelített a' teljesedéshez. A' száraz Európa' Systemájával összetátóltatva lévő vámot, állapotjoknak megromlásával lefizettek, 's a' közönséges szükségnek is összezúzós tromfolással fizettek. — Az alatt, hogy a' kereskedés e képen kesereg, és az ötlet elmúló aggodás csak nem a' földre veri: tsakugyan találatnak, a' kik tréfát üznek a' nagy inségből; Frankofurtumban történt, mint beszéllek, hogy a' házi vizsgálódásoknak alkalmatosságával a' sor egy Sidóra is réá kerülvén, a' szegény izraélita igen keservesen bánkodott és kialtozott, hanem a' vizsgálódók annál szorossabban hozzá láttak a' vizsgálódáshoz. Végezetre semmi talalmas portékát nem

találván nálla a' Híatosok, kitértek, hogy hát miért jajgatott oly nagyon, melyre ő azt felelte, hogy a' fejére egy darab Anglus Hattrom lévőn ragasztatva, ha azt ő hirtelen le nem vehetvén, attól félt, hogy az Anglus Hattrommal együtt a' féjt is a' tűzbe vetik és megégetik. Lehatszágták; ha igaz.

### *Adoly Ország.*

Azt írják innen, hogy Párisból nyolcz Apátzák érkeztek a' jótévő Szánakozó Szerzetesek között oda, a' melly Szerzetnek, mint közön-  
 tégesen tudva van, a' betegek apogatása, a' gondvitelése, a' fogadása. Ezen jótévő asztony-  
 ságoknak Romáig elükbe útazott a' Jonói Apátur, a' hova megerkezvén, a' betegházaknak előjárók mind együtt elkísérték őt. Et az ég' Királynélya templomába mischalgatásra. Ezen Apatza asztonyok többeket is vesznek bé magok mellé jótévő czéljoknak előmozdítása végett.

### *Elegyes Jegyzések.*

Triestből így írtak Decz. 7-dikén. Az Anglus fábrikákból való portékáknak megégetésekhez, a' múlt hónap' 28-dikán és e' hónap' 1-ső napján, katona és polgári Karoknak jelenlétekben, itt is hozzá fogtak. — Az ideérkezett magános levelek szerint, még mind inkább inkább terjed Spanyol Országban, és a' szomszéd Frantzia vidékeket is naponként közelébről fenyegeti a' pestis; de minden felé a' leg hathatósabb eszközök vétetnek elő ellene.

Sraszburgból, Dunkirchenből, Veronából, Aschaffenburgból, Heilbronból, Sondershausen-

ből, Weezlárbból, Ludwigsburgból, Sleitzből, Saltzburgból, etc, etc, innen mindenünnen írják, hogy az elvétetett tilalmas Angliai kereskedő portékákat, már itt mindenütt hamuvá tették.

A' *Oldenburgi* Kormányozószerk azt a' hírdetést adatta-ki November 7-dikén, hogy az ott elvétetett tilalmas Angliai kereskedő portékák a' szegények institutumá' számára fog fordittanni.

Egy *Berlini* tudósításban olvassuk, hogy a' Királyi leg újabb Végzéseknék egy tikkelyek szerént ennekutánna a' Pruszsziai birodalomban, a' Nemeseknek polgári josszágot, valamint szintén a' polgároknak is nemes josszágot venni és bírni megengedtetik.

*Mustrichtban* olyan parantsolatot hirdettetett-ki a' 25-dik Katona Osztálynak ott-lévő Komen-dánsa Generális *Puthód*, hogy Napoleon Császár az ezen Osztályban tartózkodó és nyugodalomban elő minden (volt Hollandus) Hadnagyoknak tudtokra adatja, hogy ha tettzik, hazájoknak és Császárjoknak szolgálatjára ismét előálhatnak. Ha a' szolgálatra még alkalmatosok, és a' 40 esztendőt még fellyül nem haladták, egy grádit-sal feljebb lépnek. Napkeleti Indiába Frantzia katonáknak vezérlések fognak elküldtetni.

*Eisenachba* megérkeztek Erfuriból azok a' 120,000 Frankok 17 hordókban, mellyeket Napoleon Császár ajándékozott azoknak az Eisenachi lakosoknak, kik az ott keresztülmenő pus-kaporos szekereknek fellobbanások által megkárosítottak volt.

*Egy árkus Toldalékkal.*

*Vége az 18:0-dik Esztendőnek.*